
dekla Marija Zuran; vdovec in posestnik Andr. Za-j 
miida; posostnikova nči Apolonija Horvat in posest
nikova hči Antonija Mikeo, vsi iz Pormina pri FTti
ju. Kazenski razpravi jo predsedoval višjesodni svet
nik dr. Kokol, Porota je bila sestavljena večinoma iz 
samih nekmetov in tudi za načelnika. si je izvoida 
nekmeta in sicer mariborskega veletrgovca Pirhana. 
V nabito polni dvorani poslušajočega občinstva se je 
pričela razprava ob 9. uri predpcldne in je z maiimi 
presledki trajala Še v nedeljo zjutraj do b. ure. Ob
toženca Zamudo je zagovarjal odvetnik dr, Rosina , 
obtoženki Alojzija Muršič in Antonijo Mikec odvet
nik dr. PipuŠ, otnoženki Marijo Zuran in Apolonijo 
Horvat pa odvetnik dr. Haas Državno oravdniSivo 
it$ zastopal L državni pravdnik dr. Duhač. 

' Obt">/,ba očita Alojziji Muršjič, Mariji Zura.i, 
JAnLreju Zamuda, Apoloniji Horvat in Antoniji Mikec 
hudodelstv.' upora in uboja. Dogodek v Formi i; re
čonega dne je bil sledeči: 

Prehranjevalni urad ptujskega okrajnega gla
varstva je koncem lanskega leta odredil rekvizicijo 
žita med drugim tudi v občini Formin. Že ta rekvizi
cijska komisija, kateri je načeloval Jožei "\Viederwohl, 
davčni uradnik iz Ptuja in kateri je bil vsled njego
vega trdega, neprijaznega, brezobzirnega, da,, kru
tega postopanja strah in tre:;et kmetske(ga prebival
stva ptujskega okraja, je storila več kakor svojo dol
žnost, kajti pobrala je Forminčanom skorodane "ce 
zaloge zrnja in ga je pustila ljudem tako majhne ko
ličine, da bi se ne bi mogli preživeti in vrhutega ob
sojati avoja polja. 

Tada ptujsko okrajno glavarstvo je bilo mnen
ja, da so al Forminčani poskrili večje množine žila 
in je dne 3. januiria L L odreflilo aovo rekvizicijo , 
kateri je istotako načeloval Wiederwohl in katera je 
tokrat posebno strogo rekvirirala in trdo nastopala. 
Komisija je razen Wiederw*hla Še sestojala iz cenil
ca Cuša, Županovega namestnika Janžekoviča in iz 
treh vojakov. 

Ko je prišla rekvizieijska komisija, na čelu ji 
Wiederwohl, skozi gozdič v bližino hiše poseatnice 
Alojzije MurŠic*, je zapazila, Ifta i* bilo na razpotju 
več oseb, zlasti ženskih, ki so ustavile 'VViedemohla 
oziroma rekvizicijsko komisijo in ki so bile oborože
ne z raznim orodjem kot sekirami, vilami, ■ lopato, 
7 ročico in s kali. Ker se je ves dogodek odigral hi
pno, ni nihfce mogel izpovedati, ali je prisilo pri tem 
do kakega prepira ali ne. Kot prvi se je zagnal v 
Wiederwohla nek Ludovik Muršič, ki je bil preoble
čen v žensko obleko in ki se je ravno takrat nahajal 
v Forminu na dopustu, oziroma ki se je nahajal do
ma kot dežerter, ga udaril z račico po glavi, tako, 
da se je zgrudd na da. Ker je pa dobil Wiederwohl 
tri udarce po glavi, ki so bili visi smrtonosni, se te
kom razprave ni moglo degnati, jeli so bili vsi ti j 
trije udarci izvršeni od Ludvika MurBIČ, ali je p* bil j 
"Widerwohl še tudi od kakega obtoženea uMarjen po j 
glavi. Ludovik MurgiČ, ki je slaboumen in se naha j 
j a v neka grafiki vojaški bolnici, ni bil tokrat met ob1 
toženci, marveč se bo evojčas zagovarjal pred vojar 
skiat soOrfBera. 

Ko je vViedervrehl ležal že na tleh, sa prihiteli 
bližje še ostali obtoženci, lla bi pomagali Ludovik« 
Muršič saj na ta način, da zabranijo Članom komi
sije prihiteti Wiederwohlu na pomoč. Tako je dekla 
Marija 2uran dvignila vile preti enemu vojaku* pa 
Alojzija MurŠdč ji je rekla, da naj pusti vejaka pri 
miru, saj je vojak nedolžen. Pripomniti je, da je ko
rakal Wiederwohl na čelu komisije in je bil od osta
lih članav komisije nekolika oddaljen. Dogodek se je, 
kakor rečeno, odigral hipno, še predno BO aw)gii ali 
hoteli ostali člani komisije priti Wiederwohlu n* po
moč in tudi ni, kakior že rečeno, degnano, Jeli lobil 
Wiederwohl razen ofl v žensko obleko preoblečenega 
Ludvika Muršiča Se tudi od katerega navedenih, ob
tožencev kak udarec po glavi ali ne. Ko sa fcapustili 

obtoženci mesto, kjer se je pripetil dogodek, so odne
i[slr' vojaĵ 'Wfeaei'vfffi1!S*'v županovo hišp, toda Wie
nderwohl je med potom že umrl. 

Po soglasni izpovedi vseh obtožencev, kakor 
tudi veČine zaslišanih prič, je bil VViedervrohl preti
rano strog in brezobziren. Neka priča je izpovedala, 
da je Wiederwohl še celo pleve, v katerih je bilo 1« 
nekoliko zrnja, označeval kot zadnje žito, le da je 
mogel odvzeti večjo množino zrnja. Ako je nagel kje 
liter posebno lepega semenskega žita, čistegja prosa 
itd., je brezobzirno tudi tako majhno množino smat
ral za skrito in jo odvzel. Na še tako lepe prošnja, 
da se bi naj oziral na upravičene razloge, se pač ni 
oziral. V spričevalu, ki ga je ptujsko okrajnoj glavar
stvo dalo o Wiederwohlur se med drugim tudi pravi, 
da je imel Wiederwohl pri rekvizicijah vselej izborne 
vspehe in da so se o njem slišale tudi pritožbe, ki 
pa baje niso bile utemeljene. O Wiederwohlu je šla 
po Forminu tudi govorica, da je na prošnjo neke že
ne, naj ji ne vzame toliko zrnja, ker bi imela prema
lo živeža za otroke, kratkomalo odvrnil, da naj svo
je otroke podavi. Neki drugi ženski, ki mu je rekla, 
da bi imela premalo živeža, če ji bodo toliko vzeli, 
j« baje rekel, da naj otrobe je; zopet drugi ženi j« 
baje rekel, da naj namesto krompirja sadi „šoder" 
(gramoz), toda nobena teh govoric ni bila pri' razpra
vi z zanesljivostjo potrjena, pač pa je bdo neizpod
bitno dognano, da je bil Wiederwobl pri rekviriranju 
skrajno brezobziren in naravnost krut, kar je izzva
lo razburjenje in jezo med ljudstvom ter nepoisljiv 
strai pred Wiederwohlom, 

Nekoliko ur pred dogodkom so obtoženci pozi
vali drug drugega, naj Wiederwohla spodijo, preže
nejo, ali kakor so si rekli med seboj, iztjrajo iz For
min«, da bi Še nadalje Forminčanov ne spravljal v 
nesrečo iTa poziv drug drugega je imel za posledi
co, 9a so se obtoženci v trenutku, kb se je rekvizi
cijska komisija bližala hiši posestnice Alojzije Mur
šič, oborožili z raznim orodjem in šli Wiederwohlu 
oziroma rekvizicijski komisiji nasproti. 

Vsi zagovorniki obtožencev so soglasno povda
riali, da je bilo rekviriranje v ptujskem okrajnem 
glavarstvu posebno brezobzirno in kruto ter da več
nih rekviriranj ravno v ptujskem okraju ni bilo nik
dar ne konca ne kraja. Je torej umljivo, da je bilo 
judstvo razburjeno, zbegano in ogorčeno zlasti nad 
Wiederwohlom, o katerem je šel v celem ptujskem o 
kraju glas, da se od hiše, kjer je rekviriral, nikdar 
ni mogel ločiti, da je prestaknil vsak lonec, obrnd 
vse narobe, premetal vse postelje, seno in slamo, in 
sploh neuljudno postopal z ljudmL Vsi zagovorniki 
so soglasno izjavili, da bi kljub takemu razburjenju 
ne bdo priilo do nesrečnega dogodka, ako bi se v 
žensko obleko prebolečeni slaboumrii budovuk Mur
šič ne bil koj kot prvi zagnal v Wiederwohla. Zago
vornik dr. Rosina je z oirtrimi besedami kritiziral 
način rekviriranja v ptujskem okraju; istotako zago
vornika dr. Pipuš in dr. Haas; poslednji je celo kot 
nemška alvotat tudi ožigosal postopanje sodnih obla
sti, ki ao pisale izpovedih© in pričevanja obtožencev 
In tudi jiriČ v nemškem jeziku, torej v jeziku, M jim 
ni bil raaumljiv, vsled čeaar je prišlo do raznih ne
soglasij med zapiski in ustmenimi izpovedi. 

Porotna^ so glavna vprašanja, jeli so obtožen
ci krivi hudodelstva upora in uboja, zanikali z veči
ne glasev, pač pa so pritrdili z večino glasov vpra
šanju, jeli so obtoženci krivi prestopka vzdiga proti 
oblajstvenim organom s sovražnim namenom ter tudi 
pritrdili vprašanju, jeli so zakrivili hudodelstvo tež
ke telesne poškodbe. Po enoumem posvetovanju je 
oredsednik porote, višjesodni svetnik dr. Kokol pre
lita! Bita! sledečo obsodbo: Alojzija Muršič je bila 
kot neposredna in dozdevna povzročiteljica, ker ja 
paaivala obtožence, da naj preženejo Wiederwohla, 
ebaajena na 2%. leti težke ječe, ostali obtoženci Ma
rija Žaoan, Andrej Zamuda, Apolonija Horvat in An
tonija Mikec pa na 4 mesece ječe. Vsem obsojencem 

Pretekla soboto, dne 8. junija, se Je vršila pred 
mariborsko poroto kazenska obravnava o znanem do
godku v Forminu pri Ptuju dne 5. januarja 1918. Na 
zatožni klopi so sedeli: JAlojzija Murfiič, pos«stni«a; 
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je bil petmesečni preiskovalni zapor vStet v kazen in 
BO torej bili razen v 2% leti )eče obsojene Alojzije 
MurŠiS rsi obsojenci izpuščeni na prosto. 


